

建设更高水平的平安海南

编者的话

2022年,海南省刑事案件立案数为近11年同期最少,“两抢一盗”刑事案件立案数为近20年最低、实现6年连降;两轮禁毒三年大会战成效显著,吸毒人员占常住人口比例从8.3%大幅降至0.68%,低于全国平均水平。五年来,海南以社管平台、平安建设APP等信息化手段为支撑,打造1156个“全科网格”,全方位提升守护平安的层次和水平……不同的数字述说同一个事实:我们生活的海南,比以往更安全了。

国以安为宁,业以安为兴,民以安为乐。平安是极为重要的民生,也是基本的发展环境。在人的需求层次中,对安全的需求是最基本的需求,是获

得感、幸福感的一个心理前提。没有安全感,获得感和幸福感就会打折扣,也会影响到人们对投资环境的感受和评价,从而影响到投资者的投资意愿。提高城市管理能力,必须把治安作为一项基础性工作抓扎实,为群众守好夜,为平安站好岗,为人间烟火气装上“安全锁”。

近年来,

海南始终把平安海南建设作为一项基础工程来抓,不断完善立法工作机制,强化顶层设计,全民立法、执法、司法、守法等领域法治工作水平全面提升;加大打击违法犯罪、整治社会治安、化解安全隐患、维护社会稳定、保障人民安宁等方面工作的力度,推动社会治理体制机制日益完善,

重大风险防控扎实有效,社会治安形势处于历史最好水平,平安正成为海南自由贸易港的亮丽底色,“创建全国最安全地区”的蓝图正在加速成为现实。社会治理的重心在基层,难点在基层,活力也在基层。进一步推进平安建设,还要践行群众路线,把平安建设与社会治理紧密结合起来,创新工作方法,让人民群众成为平安建设的最大受益者和最广泛参与者,最终评判者,整合社会资源,鼓励全社会参与,实现经济社会各方面全方位安全。

推动平安建设只有起点,没有终点,必须驰而不息,方能久久为功。夜晚街头闪烁的警灯,引导繁忙的交通;街巷奔波的网格员,一路排查并化解安全隐患……在一个既充满活力又拥有良好秩序的社会,每一份直抵人心的安全感、每一份安心、踏实感,都有益于让人建立起面向未来的稳定预期,激发起为美好生活奋斗的无限潜能。

儋州大同社区打造共建共享平安社区,因为——

他在岗,解忧一直“在路上”

■本报记者 曹马志

“阿彬哥,一天炒好几十份,手都酸了!”见到熟

悉的“阿彬哥”,小张的吐槽里是满满的自豪感。

最近,儋州市大同镇大同社区网格员林克彬每

到市里夜市,看到在炒粉摊位上辛勤工作的小张,

脑子里总会想起他曾经带着绝望语气地倾诉:“阿

彬哥,我快要坚持不下去了!”

小张是大同社区居民,曾误入歧途成了“瘾君子”。

但走出戒毒所两年来,亲友不离不弃,工作没

有盼头,陷入生活“至暗时刻”的他,找到了大家口

中的“阿彬哥”倾诉。

接到求助的林克彬先稳住了小张的情绪,也下

决心要“拉他一把”——此前,林克彬通过多次家访

得知他已成功戒毒,也打心底想自己重生。但如

果不能真正回归社会谋生,小张很可能再入歧途,于

己于人,林克彬都不想看到这样结果。

多次的沟通交流,林克彬得知小张还有一门

炒粉的手艺,便借助自己的社区“朋友圈”帮他找

到了一份夜市档口的“对口工作”,而今月收入接

近4000元。

“以前的他负能量很多,现在干劲十足。”林克

彬也点上一份炒粉,尝了尝这烟火气里的幸福感。

一句句叫得顺口亲切的“阿彬哥”,体现的是“待群众如亲人,解忧一直在路上”这句林克彬社区工作的座右铭。近年来,只要是群众的烦心事、闹心事,不论是节假日、公休日,他总会第一时间为群众排忧解难,被群众信任的感觉,更让他十劲满满。

平安社区,共建共享。林克彬发现,近年来,社区群众的“主人翁”意识也明显增强,在交通劝导、垃圾分类、环保宣讲、文化科普、治安宣传等领域,能看到越来越多的志愿者忙碌身影,群众参与社区发展的热情高涨。

“全国综合减灾示范社区、全国科普示范社

区、海南省卫生先进单位、海南省文明安全社

区、儋州市文明单位……”在大同社区居委会工作区里,办公室一角展示着的各级荣誉称号,是社区更宜居宜业的美好见证。

5月30日,像过去的60多天一样,林克彬早上7时就赶到社区,骑着

电动自行车走街串巷、进家入户,奔走解决

着群众的烦心事。

今年,“90后”的他向党组织正式递交了入党申请书,为的是还是群众那句:“阿彬哥,多谢你啊!”

(本报那大5月30日电)

陵水新村镇用好调解化解基层矛盾纠纷,因为——

他走了,留下一座“连心桥”

■本报记者 王迎春

“根据协议约定的日期,您要在6月7日前向原告支付第二期共2000元的货款……”5月30日上午,在陵水黎族自治县人民法院新村镇法庭调解室内,调解员翁燉柏电话提醒一桩民事纠纷当事人履行协议。

“做好调解工作是父亲的心愿,我也会一直延续下去。”翁燉柏的父亲,正是新村镇专职人民调解员郑何英,用心用情化解多次矛盾纠纷的他是群众信赖的“自家”。)

2021年,郑何英因病去世,但新村镇法庭为其成立的“郑何英调解工作室”没有消失,而是继续作为基层调解组织化解矛盾纠纷的“第一道防线”。翁燉柏接过父亲的班,成为一名人民调解员。

“95”后的翁燉柏作为青年调解员,虽然缺少阅历和经验,但他始终记得父亲那句“为群众着想”的教诲,认真接待每位有诉求的群众,耐心倾听当事人的诉说。

不久前,新村镇发生一起劳务报酬纠

纷,24名农民工被拖欠薪资,将某公司诉至新村法庭。

面对情绪激动的当事人,翁燉柏和同事组织农民工和雇主方代表面对面坐下来,把话说开来,

解矛盾焦点和采果去脉,明确雇佣方的责任和义务,以情以理引导被告正面回应。经过耐心调解,双方最终在法官指导下达成调解协议,确定了还款日期。

除了劳务报酬纠纷,土地纠纷、邻里纠纷、离婚纠纷……大事小事都会摆进翁燉柏的案头,他也逐渐成长为处理纠纷时有思路、有方法的合格人民调解员。

如今这间“郑何英调解工作室”里,人民法庭与调解专员优势互补,调解案件量超过1200多宗,成功率超过85%,为人民安居乐业贡献力量。在这样的工作模式下,新村镇法庭创造了“快捷高效,就地化解,纠纷不过夜,矛盾不上交”的调解经验。

“真正能帮我们老百姓解决问题!”在新村镇,当地村民逐渐认可这位曾跟在调解员父亲身后的“小年轻”,一段“子承父业”的佳话,也跟着这座“连心桥”,在当地流传开来。

(本报椰林5月30日电)

万宁群庄村从“毒品村”到平安社区,因为——

他来了,织起一张“安全网”

■本报记者 张惠宁

“这周都忙着入户开展吸毒史人员出

所回访,没有出现复吸和肇事造祸情况,绝

大部分人都有工作。”5月30日,万宁市

万城镇群庄村禁毒专干文学对回访结果很

满意。

群庄村曾经外出务工和外来务工人口多,

一度毒品肆虐,500多户的村庄里有59

户登记在册吸毒人员。

如今,万宁成立首批禁毒专干队伍,按照吸毒康复人员30:1的比例配备全市禁毒专干,让每名社区戒毒(康复)人

员都有禁毒专干管理帮扶。

也是那年,文学辞掉了在海口的工作,

回乡应聘成为一名禁毒专干,群庄村就是他负责的网格区。

刚入职,入户走访就成了“老大难”问题。

文学记得,戒毒康复人员顾某结识听说他家访,直接掀了家里的餐桌,1984年出生的顾某龙从强制隔离戒毒所出来后“破罐子破摔”,被问及尿检甚至直接掏出了刀子……

“怕过,但也明白他们其实渴望沟

通。”文学说,反复交心后,顾某龙向他吐

露了自己想要改变的心里话;多次接触

后,顾某龙甚至与他成了朋友,如今还干起快递员工作,承担起养育三个孩子的责任。

不仅如此,文学还协助村里关爱帮扶因毒致残的戒毒人员,为双手残疾的林某春争取到1万元经费修缮房屋,还帮不孝患病的残疾人杨某军申请到了大病救助金,“真真切切地了解社区戒毒(康复)人员的情况,才能把工作做到他们的心坎上,让他们产生质变。”文学说。

今年7月,万宁未发生重大及以上生产安全事故

事故起数下降

28.4%

死亡人数下降

23.3%

信访积案化解率

99%

这五年,公共安全水平明显提升
连续11年未发生重大以上生产安全事故,连续17年未发生重大以上火灾事故
两轮禁毒三年大会战效果显著
吸毒人员占常住人口比例从8.3%大幅降至0.68%,低于全国平均水平
刑事案件连年下降
人民群众安全感指数跃升至98.2%

社会治安形势处于历史最好水平



(本报万城5月30日电)

身边的幸福事

治安篇



海南省公安厅海岸警察总队在海口湾海域航行执法。代龙超 摄